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item a nagyérdemű közönséget hogy FÉRFI 
:t a

aszi idényre
liiján’om következő c/ikkeimet különös fi-

tönyiik
lötök
tk-ö!f ünyök 

felöltők

10 fittől kezdve.
9.50 kt tól „
3.50 „
5 írtől *

divatos, gyapjnszöreíeíllól Öltönyök mérték után
a legju ánvosabb árakban s a legrövidebb 
k.

|j j’> és kedvelt formákban 2 frttól kezdve. 
i*b") és kedvelt formákban 90 krtól „

I 1.20, 1.60, 1.80, 2.25 és 2.40.

|í5 kézelők uj forsákbaa.
íyakkendőkbeu a legolcsóbb árban.

Menyek á ÍO irt 50 kr«
jHáiczsl, glace- és szamstiär-lezty&i,
i'de UT! ESZKÖZÖK, kaphatók. — Végül
uilom kitűnő gyármánvti
tZIPü RAKTÁROMAT

igen o'gsó árban.

lOM-BAZÁR 5Tk szám alatt.

^ Előfizetési árak :

H e I y b e n és postán küldve:
hirY évre 10 frt. Negyed évre 2 ft i>0 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám - „ 5 „

Klétizetési pénz s minden közlemény : 
fliacz, VECSEY-ház földszint a szer- 

kesztóségbe bérmentve killdendok.
Előfizethetni helyben:, 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KÁROLY könyrkereBkedesében és a 
^erkesztóségnél. Egyébiitt , postahiva- 

talok utján.

DEBBECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HÍRLAP.

Ä debreczen - vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési dij:
Öthasábog petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„N y i 1 t-t é r"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmeutetlenűl beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Debreczen, ápril II.

riaci, Vevüey-húa,

Azok, kik nem csupán a száz­
ezres o-azdák kezeinek szorongatá- 
sát tartják egyedüli boldogságuk 

í reményének, hanem fáradságot vesz 
liiek maguknak a szegényebb 
'berek életmódját, körülményeit is 
I meo-tigyelni, kik nem zárják be ka­
pujukat a naponként mindinkább 
szaporodó, és gyakorta igen egész- 
séges kéregetók előtt, kik az as­
phalt járdán a lámpa fényénél sé­
tálgatnak, tanúbizonyságot tehet­
nek, hogy még alig felcseperedett 
leányok is undoritólag ajánlják sze­
mérmüket áruba, hogy becsületes 
munkát nem kapva, a gyalázat 
árán is megélhessenek, — meggyő­
ződhetnek, hogy a Magyarország 
leggazdagabbnak „hájas u-nak hir­
detett Debreczen városában is 
nagy mérvet öltött a nyomor, 
nyomor szülte erkölcstelenség.

Mihez fogjon a nyomorban 
sínylődő ? A gazda óvakodik a cse 
léd tartástól, mert az egymást kö 
vető mostoha esztendők immár oda 
juttatták, hogy ő maga is nem jö 
védelméből, hanem tőkéjéből él, de 
dolgot sem tud adni, mert épen 
mostoha idő őt magát sem engedi 
dolgozni, ezért szaporodik és foly­
ton nő a kéregetők és a bünleányok 
száma.

Egy városnak sem lehet any- 
nyira módjában mindezen bajok or­
voslása, mint épen Debreczen vá­
rosának ; nem kivántatnék hozzá 
egyéb, mint elöljáróságának egy 
kis jó akarata.

Már a múlt évben felemlítet­
tük, s volt szerencsénk a t. tanács 
figyelmébe ajánlani, hogy a házi 
ipar meghonosítása, — hol a sze­
gényebb emberek és leányok hasz­
nos foglalatosságot nyerhetnének 
— mennyire égető szükség volna 
városunkban.

Nem vádként hozzuk fel, de 
azon hitben voltunk, hogy az a ta' 
nács, mely lépcsőzetesen bele tudta 
kavarni a várost egy 350 ezer fo­
rintos fogadó építésébe, az a tanács, 
mely nehány nagy ur kedvéért 25 
évig letudta kötni a várost évi száz 
arany fizetésére s száz hold föld át­
adására — legalább mindezen hi­
bák és baklövések ellensúlyozására 
hasznos intézmények felállításáról is 
gondoskodand, s nem engedi, hogy 
a város közepén engedélyezett egy­
mást érő tivornya helyek szolgálja­
nak menhelyül a munkát nem lelő 
leányoknak, hanem a házi-ipar be­
hozatalával alkalmat nyújt nekik a 
tisztességes életre.

Nem sok költségébe kerülne ez 
a városnak, s volna módjában költ­
ségvetése keretében is annyit meg­
takaríthatni, hogy a házi-ipart nem­
csak behozva, hanem azt egészen 
meghonosítva, és fejlesztve a kere­
set nélküli férfiaknak és leányok­
nak legalább a télen általi megél 
hetést nemcsak biztosítaná, hanem

önmaga kebelében a honi-ipart nagy­
ban fejlesztené.

Az az elöljáróság érdemli meg 
a figyelmet és méltánylást, mely a 
város lakossága minden osztályá­
nak nem csupán megterheltetéséről, 

em" hanem jólétéről is gondoskodik.

Nyitrán a függetlenségi párt Odels- 
calchi Arthur herczeg elnöklete alatt érte 
kezletet tartott. Pártunk hívei ott örven­
detesen szaporodnak.

Minisztereink közül többen Bécsbe 
mentek, hogy résztvegyenek a közös mi­
niszteri értekezleteken.

Tisza Kálmánt az ugrai kerület­
ben is felléptették képviselőjelöltül.

Tisza Tisza— Tisza ott 
mindenütt!

Nagyvárad, april. 10.
Érdekelheti a debreczenieket az, hogy 

a kcrttletkeresés mániájában szenvedő mi­
niszterelnök hogyan áll Nagyváradon ? — 
és ha már Debreczenböl Nagyváradra szó 
rittatott — mivelhogy más helyen kerti 
letet nem kap — mi történik itt a jelö 
lés jelen állapotában ?

Legyünk őszinték, valljuk be, hogy 
Tiszát, a királyi táblát, meg tudja isten 
mit nem Ígérhető Tiszát a nagyváradiak 
örömmel fogadnák, de Tiszát, a bosnyák 
urat, az osztrák szolgát, az adóprés védő 
jét, a magyar nemzeti jegybank tönkrete­
vőjét, az idegen érdekekért mindent fel 
áldozó Tiszát még a szabadelvű párt na 
gyobb része is perhomeseálja. És mégis 
Tisza Kálmán, habár nem épen önszántá 
ból is, mégis jelöltje a szabadelvű pártnak

És ki ajánlotta ? — a kir. tszéki el 
nők. —

És kik támogatják ? — tanfelügyelő 
tszéki Lírák, megyei alispán, és más tiszt 
viselők és hivatalnokok, kik közzül nem 
egy kiált fel: Bár elvennék a hi 
vatalnoktól a szavazási jogot1

Bizony-bizony szép egyetértéssel mü 
ködnek a helybeli szabadelvű pártban arra 
hogy a miniszterelnöktől, kit csakis politi 
kajának tisztasága választhatna be a kép 
viselöházba s kellene, hogy követett eljá 
rása fölött a nép józan értelme mondjon 
Ítéletet, megválasztassék akként is úgy, 
ahogy egyetlen államban sem választottak 
még miniszterelnököt képviselőül.

De hát Tisza Kálmán is zavarban 
van a jelöltség elfogadása fölött.

Mikor megtudta, hogy mellette ki­
rályi tábla és egyéb féle ígérgetésekkel 
akarnak hatni, visszautasította a képvise- 
löjelöltséget.

Igaza volt. Önérzetes ember nem te­
het a választóknak oly Ígéretet, a mit be 
nem válthat. Ha a miniszterelnök Szalay 
Imrét azzal vádolja, hogy nyomtatásban 
hajtogatja a szegényeket a birtokosok el­
len, ő maga nem fogadhat el oly támoga­
tást, melyről tudja, hogy kortesfegyvernek 
tisztességtelen, hitegetésnek ügyetlen, Ígér­
getésnek beválthatlan. Szóval nem méltó 
a jelölthöz.

No hogy ez igy volt, az „ Egyetértés “- 
ben felszínre hozta valami scribler, lön be­
lőle lárma országszerte, azután meg ka 
ezagás.

A miniszterelnök ezért pártjára meg- 
neheztelt.

A pártja azonban ügyeskedett,
A nagyváradi 48-asok egy jóravaló 

izraelita ügyvédet kértek fel a képviselő­
jelöltség elfogadására. Hallani kellett 
lármát! — Szégyen, gyalázat! — kiabál­
ták a szabadelvű hősök, Nagyvárad zsidó 
követet nem küldhet a képviselőházba

Most már Tisza megválasztatása biz­
tos volt.

Felmentek a jó miniszterelnökhöz, 
tudtára adták, hogy a zsidótól nem keli 
i'élni, a 48-asok összevesznek, kész a győ­
zelem. A miniszterelnök kijelentette, hogy 
megtisztelve érzi magát, ha Nagyváradon 
Képviselőül választják, azonban tisztessé­
ges többséget akar, nehogy azt mondhas­
sák, hogy a holtakat is megszavaztatták 
mellette.

Igaza van. A nyilatkozat helyes volt. 
miniszterelnök tudtára adta pártjának, 

íogy tisztességes eszközökkel, 
tisztességes többséget kíván, a 
lártja némely része megértette, de sok ám 
nem ért az ilyen kijelentésekhez.

Most hát kezdetét vette a házalás. 
Látni kellett a szép hadat! Az egyik 

tekintélyes ügyvéd, a külvárosok egyiké 
ben megáll egy ház előtt, be-betekintget 
a kapun, hmmög, többen megállanak mö­
götte, szintén kacsintgatnak befelé, nem 
látnak semmit. Egyszer megszólal a kor­
tes nr:

— Ez a ház már csakugyan jó lesz 
a királyi táblának!

A ház tulajdonosa nagyot szi a kö­
rülötte elterülő szemétből támadt légkörből.

Igen ám, de másnap más kortes ment 
oda, és a királyi tábla helyiségetil a har­
madik házat jelölte ki, ami a két szom­
szédot komolyan összeveszhette ; hogy a 
dolog még nyereségesebb legyen, egy öreg, 
nyugalmazott kőműves mesternek a maj­
dan felállítandó erdészeti bíróság elnöksé­
gét kötötték le, van, akit polgármesternek 
szemeltek ki, de legszebb azon komoly 
bizíatás, hogy választás után a szabadelvű 
párt komoly reformokat fog bevinni a vá 
rosházába és gyülésterembe.

És ezen igéket a szabadelvű párthoz 
tartozó tisztviselők és hivatalnokok hirde­
tik, a mik bizony fenyegetőzést is tartal­
maznak.

Ily módon meggyurtnak hitték a né­
pet és jelentést tett a szabadelvű párt it 
teni elnöke, hogy most már biztosítva van 
a többség.

Azonban a 48-asok által felléptetett 
izraelita ügyvéd nem fogadta el a jelölt­
séget, ajánlatba hozta Bölöny József urat. 
kit eddig csak verseiről ismertünk.

Ettől aztán hányattatott a szabadelvű 
párt összes kortes hada, mert erre nem le­
hetett azt mondani, hogy zsidó. Idő kel­
lett, mig összeszedhette a szétszakadt tá­
bort: de hajh! roncsolt volt az, mint sze­
gény II. Sándor czár teteme.

De hát megkel lett tenni, a mit lehe­
tett ; ha már Tisza nevét belevonták a 
mártásba, hát még beljebb is kellett 
nyomni. Fokozott erővel folytatták a há­
zalást, tisztes ősz fejű pártvezér és a ko­
mor pénztárnok njtóról-ajtóra vándoroltak, 
keresvén szavazókat és szavazatokat.

Mikor aztán bekopogtattak 500 aj­
tón, újból benyújtották Tiszának a folya­
modványt, hogy nohát mégis fogadja el a 
jelöltséget, mire a miniszterelnök reá irta: 
placet! — tetszik !

Az egész dologban az a legneveze­
tesebb, hogy előbb küldöttséget akartak 
meneszteni Tiszához, később jónak látták 
egyszerűen folyamodást nyújtani be, most 
aztán, hogy a folyamodványon rajta van 
a plácet, a n.-váradi szabadelvű párt 
jajgat, mert neki: non placet.

Annyi bizonyos, hogy Bőlöny József 
jelölése összezavarta calculusaikat, most 
már panaszkodva beszélnek, hogy mégis 
jobb lett volna a zsidó ! De meg is bosz- 
szulták magukat; mert miként írva lett, a 
bihari nemzeti easinóban minden zsidót 
kihagytak a választmányból, tették pedig 
ezt azon dühökben, hogy nem teljesült 
azon várakozásuk, hogy a képviselőjelö- 
léskor a zsidók öszevesznek a 48-asokkal, 
sőt inkább az történt, hogy a 48-as párt 
híveivé váltak.

Hát most már Tisza Kálmán ügye 
nagyon rosszul áll Nagyváradon. Ez nem

áltatás, ez tény. Nagyváradon az ellenzék 
a mai napon működik, hat, hódit, hason­
lít a mély folyamhoz, mely méltósággal 
viszi vállain a fellobogózott hajót a czél 
felé, míg a kormánypárt hangos kiabálás­
sal és haragos lármával törekszik számá­
nak csökkenését fedezni.

Nagyváradon az ellenzék diadalra 
fogja juttatni a zászlót.

Dr. Tarsoly.

Debreczeni noi-ipar egyesület
Debreczen, ápril 11.

Egy igen fontos ügy megbeszélése 
végett gyűltek össze tegnap délután a vá­
rosház tanács termében Bevilaqua R. meg­
hívása folytán, minden hasznos közügy 
iránt érdeklődő egyének. Egy Debreczen- 
ben alakítandó női-ipar egyesület s ezzel 
kapcsolatosan felállítandó nöiipar bazár 
forgott szóban.

Jelen voltak : gr. Kornizs Zsigmondné, 
a nöegylet elnöke, b. Gräfl Józsefné, Léb 
Pálné, Dragota Csorba Tekla. Simonfi Imre 
polgármester, Kis József tanfelügyelő, Né­
meti Lajos, Balog Imre, Bekényi Ottokár, 
Dóczy Gedeon, Békéssy László, Mészáros 
József, Huber József, Zalay Márk, Kubay 
Lajos, Herczeg János, Havas Gyula, Dr. 
Sik János, Grtinvald József.

Az értekezlet elnökévé Kiss Jó­
zsef tanfelügyelő, jegyzővé Bevilaqua R. 
megválasztatván, kezdetét vette az eszme­
csere, hogy valyon mutatkozik e szükség 
egy női-ipar egyesületnek Debreczenbea 
felállítása iránt? Miután az értekezlet egy­
hangú véleménye oda irányait, hogy ily 
egyesületre városunkban égető szükség 
van, s ez határozatképen elnök által ki 
is mondatott, hosszas s valóban tanulságos 
vitatkozás idittatott meg az alakítandó 
egylet czélja s irányelvei felett, minek ered­
ménye lett, hogy egy bizottság választa­
tott, mely a kifejtett irányelvek alapján 
szabályzatot dolgozzon ki, s azt elfogadás 
végett egy újból összehívandó értekezlet 
elé terjessze.

A szabályzatot készítő bizottságba 
következő tagok lettek választva : Elnök 
Kiss József tanfelügyelő; aleln. nt. Né­
mely Lajos r. 1, jegyző Bevilaqua R. A. 
nöegylet részéről: Gr. Kornizs Zsigmondné, 
Dragota Csorba Tekla, Gréfl Józsefné, Léb 
Pálné; az értekezlet tagjai közzül: Dóczy 
Gedeon, Zalay Márk, Balogh Imre, Beké­
nyi Uttokár.

Ezzel az értekezlet véget ért.
A magunk részéről üdvözöljük a ne­

mes czélu mozgalmat, s óhajtjuk, hogy az 
mielőbb teljes sikert arasson!

debreczeni birtokviszonyok ala­
kulása s a kaszáló-kérdés.

VI.
1850. évtől fogva az osztrák polg. 

törv. könyv életbeléptéig, vagyis 1853. 
május 1-ig a birtokváltozást a városi tör­
vényszék helyébe lépett cs. kir. járásbí­
róság kezelte, egészen a fentebbi módon 
azon kis kttlömbséggel, hogy már ezen 
időben százalékolás lépvén a laudemium 
helyébe az adás-vevés s illetve birtokvál­
tozásról a cs. kir. adóhivatal is minden al­
kalommal értesittetett.

1853-tól fogva előbb ugyan a cs. 
kir. törvényszék, majd a telekkönyvi in­
tézmény behozatalával ennek telekhatósági 
osztálya kezelte és kezeli azon 1842-diki 
telekkönyveket, melyekbe az erdős pusz­
ták felvéve vannak egészen a fenálló te­
lekkönyvi rendszabályok értelmében, mely 
kezelés az előbbiektől csak annyiban kü­
lönbözik, hogy itt már átvallás végett a 
szerződő feleknek személyesen megjelenni 
nem kell, hanem csak a törvényszerű kel­
lékekkel ellátott adásverési szerződés mu- 
tattatik be egy bekebelezés iránti kérvény 
mellett, e erre rendeltetik meg az átírás.



E telek és betáblázási könyvekbe 
hasonló pontossággal vezettettek be min­
den betáblázások a fenálló szabályok 
szerint

Ha már eddig a fentebb érintett al- 
zálogba vétel által az erdős és erdőtlen 
puszták birtoklása tekintetében Debreczen 
város polgárainak birtok viszonya nagy 
átalakuláson ment keresztül, s a polgárok 
kik ezelőtt külső birtokaiknak csupán 
ezensus fizetés melletti ideiglenes haszná­
lói voltak és sem örököseikre nem hagy­
hatták, sem másnak el nem adhatták, va­
lóságos tulajdonosokká, a földbirtokok pe 
dig örökülhetövé s adásvevés tárgyaivá 
lettek: még nagyobb fontosságú átalakulás 
következett 1852. évben.

Ez év nov. 29-ig napján, ugyanis 
magyar szabadságharcz le veretese után 
Magyarország kormányzását kezéhez vett 
osztrák császári kormány a birtok bizony 
talanság megszüntetése s a zilált hitelvi 
szonyok megszilárdítása tekintéből kihir­
dette Magyarországon az úgynevezett ősi 
ségi pátenst vagy nyílt parancsot, melyben 
egyebek között a zálog kiválthatási jog is 
szabályoztatok

Ezen ősiségi nyílt parancsban annak 
kimondása mellett, hogy 1853. május 1-ső 
napja után többé érvényes zálogszerződé 
sek nem köttethetnek, s az addigi szokás 
tói eltérői eg, a nemesi birtokok árverések 
alkalmával csak örökösen adathatnak el 
azt rendelte, hogy a zálogok csak úgy 
válthatók ki, ha a kikötött zálog évek 
eljártától fogva 1853. május 1-sö napjáig 
vagyis az osztr. polg. törv. könyv életbe 
léptéig 10 évnél több idő még nem telt 
cl, sőt a már folyamatba tett zálog váltó 
perek is csak úgy folytattathatnak, tovább, 
hu a per a zálogos évek lejárta után 10 
éven belül leit megindítva, más körülmé­
nyek közt a zálog kiváltási per sem meg 
nem iudittathatik, sem tovább nem folytat- 
tathatik.

Azt is kimondotta, hogy a kinek a 
ientebbiek szerint kiváltható zálogja, vagy 
folytatható zálogperc van, azt 1853. május 
1-től számítandó egy év alatt tartozik fo­
lyamatba tenni, mert különben a zálog 
kiválthatási joga teljesen elenyészik, az 
többé nem leend törvényesíthető, hanem 
a zálog birtok a zálog tartónak örökös és 
megtáinadhatian tulajdonává váland.

Fentebb említettük volt, hogy a kir. 
kincstár Debreczen város között 1818-ban 
kötőit záiogpóticki szerződés 1808. évi 
február 18. napjától számítandó 32 évre 
köttetvén ezen határidő 1840. febr. 18-án 
lejárt, lg'an e naptól lévén számítandó 
az ősiségi nyílt parancsban a zálog váltó 
per megindítására utólagosan kiszabott 10 
év is: látni való, hogy miután a kincstár
a zálog kiváltása iránt sem Debreczen va 
rost, sem a puszták tényleg birtokló alzá 
logba tartó debreczeni polgárokat zálog' 
váltási perrel meg nem támadta, de a zá 
log kiváltása iránt a főzálogos Debreczen 
város sem indított a zálogtartó polgárok 
ellen zálogváltó pert,- az alzálog tartó pol­
gárok zálog birtokaiknak az ősiségi pátens 
erejénél lógva örökös tulajdonosaivá vál­
tak, az ő kezeik között a birtok tulajdon

jogát megtámadni sem egyik, sem másik 
részről megtámadni nem lehetett.

Azonban egy sajátságos körülmény 
merült fel, me.y a debreczeniek örömét 
megzavarta és ez a következő volt.

Midőn 1840. évi február 18-án Deb­
reczen város és a kincstár között 1808. 
február 18 tói számítandó 32 zálogos év 
lejárt, Debreczen város akkori hatósága 
íelirt s kérdést tett, hogy a pusztákat me­
lyeket tényleg a városi polgárok alzálog- 
kép bírnak, minő feltételek alatt hajlandó 
a kincstár a debreczeniek kezében meg­
hagyni.

A külföld.
Ä czárgyilkosok pőre.

A merénylők elleni per tárgyalását

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

A vidéki színészet páratlan prototyp- 
javal ismerkedtem meg Aradon Szathmáry 
Árpád személyében.

Szathmáry Árpád — vagy miként 
ő magát nevezni szokta „Szatyi ur“ még 
fiatal ember, mégis oly ős eredeti kinyo 
mata az antik színészek Láng Ádám Já 
nos idejéből, hogy mindig bizonyos ke­
gyelettel viseltettem iránta.

Oly szép hármoniában egyesült ben 
ne az irigylésre méltó nemes tulajdon a 
gáncsot érdemlő pernahajdersággal hogy 
okvetlenül szeretni kellett. ’

Könnyelmű volt, de nemes szivü és 
becstt etes. Komédiás, de jeles művész. 
Hibáiban is volt valami szeretetre méltó 
szerette is mindenki, - én legjobban. ’ 

U magát „paraszt“ színésznek tar­
totta. Paraszt is volt mint a darócz, de 
azért sok hebhaber vagy honvivant irigyel­
hette rajta a frakkot. bJ
c vi cinikus volt rendesen bokán
ítót soha? ~ kaM‘ia Peaig °em lto"

lump — Szat^i’ olyan vagy mint egy

— Majd estére kimosdom „Lendvay
ur“, válaszold. — Ki is „mosdott.“ _
lalpig gavallér lett, kire bajos volt a 
nappali kiadás után rá ismerni.

Mint afféle született genie _ ter­
mészetesen nem sokat ölte magát a tanú-

megkezdték.
Először Ryszakovot hallgatták ki.
A merénylet végrehajtására vonatke 

zólag következő részleteket adta elő Rysz- 
szakov:

Midőn a czár visszakocsizott a lovar­
dából, én a Katalin-templom mellett állot­
tam, Michailov a Nevszki Prospekt sarkán, 
Timofei és Ivanovics pedig a legveszélye­
sebb ponton a lovarda közelében. Úgy in­
tézkedtünk, hogy szükség esetére a kis- 
kert-utezai aknát robbantottuk volna lel, 
ha pedig ez sem sikerült volna, akkor 
utasításunk úgy hangzott, hogy a kiskert- 
utczában népcsődülést keltsünk és ez al­
kalommal újra robbanó lövegekkel kellett 
volna működnünk. Azon pillanatban, mi­
dőn a czár a Katalin csatorna mentén ro- 
logott el kocsijával, én a kocsi alá dob­
tam a löveget. Többet nem tudok, mert 
elfogtak.

Elnök: Mely indokból vitte véghez 
a szörnyű cselekményt ?

Ryszakcv : A terrorizmus számunkra 
az egyedüli eszköz a politikai harezban.

terrorizmus által forradalmat akartunk 
kelteni és megmutatni a népnek, mily ma­
gasan áll a mi pártunk. A szoeiálista pisz 
tolya csövében hordja jogát, mi nem va 
gyünk gonosztevők. Jeljabov engedte meg 
nekünk, hogy meggyilkoljuk a czárt, de 
Seljabov nem vad eszközként, hanem leg­
tisztább meggyőződésből és szive mélye­
iül cselekedett.

Következett Seljabov kihallgatása. 
Bevallja, hogy harmadrangú ügynöke 

olt a végrehajtó bizottságának, melynek 
ljes bizalmát bírta. A végrehajtó bizott 
ig bízta őt meg az összesküvés szervezé. 
el oly czélból, hogy a czár meggyilkol- 

tassek. E végre önkénteseket toborzott 
Ama 47 egyén közül, a ki nála jelentke­
zett, mint legrajongóbbat Ryszakovot vá- 
szakovot választotta ki. Ő maga nem vett 
részt a merényletben, mivel akkor már el­
fogták volt. Goldenbeignek Seljabovra 
vonatkozó vallomásai konstatáltak, ko°y 
intelligens és merész ember. Perovszkával 
együtt részes volt az 1879. november 18- 
án megkisérlett vasúti merényletben 
Alexandrovsk közelében, úgyszintén 1879. 
febr.^ 9-én Krapotkin herczeg meggyilko-

Az első napon befejezték a kihallga­
tást. Másnap következett a vád és védbe 
széd. Erről azonban tudósításaink nincse­
nek.

* *
*

Chioszkban szünőfélben 
van a földrengés. Eddig 500 lökést 
észleltek.

A város romjai alatt eltemetett hul­
lák erjedése következtében a holttestek 
eltakarítása lehetetlenné vált. Midhat pasa, 
hogy a járvány kitörését megakadályozza, 
elrendelte a falak lerombolását és az 
egyes helyek fertőtlenítését. A földrengés 
által megöltek és sebesültek száma 19000 re 
rúg.

Tuniszból érkezett hirek szerint a 
franczia hadikészülődések nagy benyorr'st 
gyakoroltak a beyre, ki már hajlandó en 
gedményeket tenni ; az olasz konzul azon­
ban, a kí maga készíti a bey tiltakozását, 
folyvást buzdítja öt az ellenállásra. Bizto 
nak mondják, hogy az angol konzul eb­
ben az igyekezetében segédkezet nyújt az 
olasz konzulnak.

pota igen veszélyes, de van remény n 
gyógyulásához, bal szemét azonban p1 t 
ja veszíteni. A rendőrség, a tettesek ki?' 
hatolasa iránt a nyomozásokat meri*?8' 
ta s már sikerült a tettesek közül 
elfogni, a fötettas azonban állítólag- Ti u'
Földvárra szökött. A szerencsétlen 
Lipót 25 éves, barsmegyebeli baraHi^ 
születésű. uarac8kai

Debreczeni színház
(T. L.) Szombaton ápril 9-kén u 
Béla 20 éves jubileumául ‘ ao'doky 

„Keán“
Sándor.

Színházunk a mai

ao-
szinmti 5 felvonásban. Irta rlaÍ0íí

uüinac
Szinházunk 3, mai cicadas &lkal, 

val megható ünnepélyesség színhelye S 
Mandoky ünnepelte 20 éves színészi ív 
leumát, melyből 14 évet Debreezíe,

A fővárosból.
A fővárosi ügyvédek tegnap azt':i 

jöttek össze, hogy az ügyvédi kamarai vá 
iaszrásokra nézve egy kijelölő bizottságot 
küjdjnek ki. Ez alkalommal szóban jővén 
az ügyvédek jelen nyomasztó helyzete, h 
tároztatoít, hogy az kamara jelenlegi va- 
laszimánya felkéretik, hogy az országbírót 
és a főrendiházi jogügyi bizottságnak n 
hány tagját kérjék fel, mikép a nem 
sokára tárgyalandó uj pen end-art? st oda 
módosítsa, hogy a sommás perekben sem 
Képviselhesse a fél magát, hanem ügyvéd, 
váljon.

*

lásában.

lássál. Voltak szerepei, melyeket vétek­
nek tartotta volna megtanulni, ezekre azt 
mondta: Jobban tudom mint a ki irta.

Tudta is. — Úgy „megcsinálta“ ‘ 
hogy az ember sírt a kaczagástól.

Velem örömest játszott. Tudtunk 
egymás kezére adni.

„A nagyon szép asszonyában Polux 
szobra előtt, olyan néma jelenésünk volt 
hogy a közönség hahotájától egymásnak 
hangosan kiabálhatunk át egy pár instrnk- 
tiot a szobor kezének letörésére vonatko- 
zo aő> (melyet a testő későn és rosszul 
csinált meg), mégse hallhattuk 
kiabálását.

Csiky „Jónás “-ban

Náthán molnár tegnapelőtt megbízta 
segédjét Kaiser Lipótot, hogy még az éjjé 
a gyöngyijük és Stáhly-utczasarkán levő 
tulajdonához tartozó pékmühelybe menjen 
Kaiser éjjel 12 órakor elindult, de midtj 
a bodzafa utczából a Stábly utczába ért, a 
Rókus-kórhaz halottas kamarája mellett, 
parasztosan öltözött embert vett észre, kik 
őt gyanúsan kerülgették.

Meggyorsította léptéit, de mielőtt $ 
műhelyt elérhette volna, asuhancíok utol 
érték, körülvették úgy, hogy nem szabadul­
hatott.

Az egyik csavargó megkérdezte: Van 
e pénz ? Kaiser tagadólag válaszolt, mire 
a csavargók egyike ütést mért fejére. Kai­
ser védelmezte magát és segélyéri kiál­
tozott.

Az egyik támadó most kését rántotta 
elő, mit Kaiser észrevevén, futásnak eredt. 
Pár perez alatt utolérték s balszeme táján 
megszurták, minek következtében eszmélet­
lenül a földre rogyott.

Az őrjárat épen e perezbe jött arra 
s a támadók megfutamodtak. A vérében 
fetrengő Kaiser az őrjárat és Rókus-kór- 
házba vitte be ápolás végett, Kaiser álla-

egymás

gauyt állított elő a véres szája ^Kororí 
SS:hogy a “ «sy év *

Kát iíh!AZOnbtn 0l^ hóbortos tulzáso- 
Kat vitt veghez, hogy mindnyájan elbá-
tö?n VarSZe,JTänak csod“s utvesz 
igéből kif !Tei yik -német P°S8éban szere- 
oda Lnlff y°iag °S8]zev'é8z eSy társával;
ben trttil "ft mmdent 8zereP®ből szerel 
pen kivtil. Végre egeszen lecsendesülve,
mintha misem történt volna, fogadási ajánl 
rogy kivetközteti mellényéből a nélkül’ 
hogy kabátját érintené. ’

Szinésztársa elbámult, a közönsés- 
is elbamuit. 0 e közös bámulást felhasz^ 
nalva egyszerre csak kihúzza az illető 
kabatjanak bal karöltőjén mellényét. — 
Volt taps és kaczagás.
kapott hiriaptó1 ma8naP azonban jól ki-

Ez nem bosszantotta volna, csak a 
kritikus inconsequentája hozta méregbe.

— Hogy merészel akkor kaczagni: 
ha tudta, hogy leránt. Mert láttam, hogy 
kaezagott. J

Anyját bálványozza. —• Meglett em­
bernél, ki maga is apa, hasonló ragasz­
kodás szüle iránt valóban ritkaság, színész­
nél páratlan.

Valami esszeveszett bolond darabot 
vett jutalomjátékul; e jutalomjátékra le­
jött anyja is Pestről, ki azonkívül játszott 
kettőt.

Anyja távozta után azt mondá, hogy 
szerződése leteltével nem fog Aradon ma­
radni.

— Miért Szatyi ?
— A igazgatóság nem volt métányos 

anyám iránt.
Ej, dehogy nem; csak képzelődés. 

Majd elfelejted, tavaszig még három hó­
nap van.

Tavasszal pedig egy verőfényes dé­
lután búcsúzni jött hozzám.

— Utazom fiam, megyek Debre- 
ezenbe.

— Ne bomolj, tán csak nem ment 
el a szép eszed ?

— Utazom.
— Miért?
— Mondtam, nem szerződöm. Hol 

anyám iránt nem méltányosak: mit vár­
hatok ott énl

Nem volt földi hatalom, mely vissza­
tarthatta volna.

Nagyon büszke volt kis fiára, ki any­
jánál volt, az anyja pedig nem volt nála.

leumát, melyből ii 
töltött, s ez idő alatt úgy is mint szim? 
úgy is mint igazgató tagadhatóan i?’ 
igen szép érdemeket szerzett, s úgy ? 
zönség. mint a színtársulat az ünnepeli,' 
méltó módon le is rótta irányában 
szeretet adóját. 03 a

Alig, hogy a f üggöny felgördült ,, 
impozáns számban megjelent közönsi 
szűrni nem akaró zajos tapsban rész«/ 
tette a jnbileáltat, ki összes színpadi ? 
mélyzete által környezve, arczau a a 
hatolfság kiuyomaíával fogadta a mei 
petések hc’zszu és érdekes sorozatai a, 
ünnepeltet első helyen Szalmán 4 üdvó 
zolte, kiemelvén a. jubilealt érdeme- me 
lyek közziil tény, hogy nem utolsó helyen
all f,, hogy a színészet tekintélyét emelte
vr osmikban. Majd Hunyadi M. lépett elő 
ki Jokamak nemrégiben ? jubileáltakra 
ictt egy ík szellemdus megjegyzésébe, ki- 
.ndulva, rowd, de magvas szavak mel'ett 
nyújtott át egy szép ezüst kosztat mjBt 
az összes személyzet ajándékai; ezután 
következtek a karszemelyzet, a zenekar 
a konzorczium és az egyes szintáisulati 
tagok állal készített meglepetések, me­
lyek közt igen érdekes a Nyilvai által 
igazi könyek kíséretében átnyújtott ko- 
"Z<dU .e ^ebr3ttal: „Gulyás Bandinak az 
ő Buzi Zsófija.“ A közönség által ajánd 
kozott szép babérkoszorú az előadás kez­
detén megújuló tapsozön kiseretében bo­
csáttatott le a zsinórpadlásró).

Az előadás sok hatásos részletet tar­
talmazott, értjük ez alatt azt a hatást, 
melyet Mándoky (Keán) az ő specziális 
művészetével képes előidézni; ő tökélete­
sen a régi szinésziskola tanítványa, azon 
iskoláé, mellnek tagjairól nagyon találóan 
mondhatcp, egykor Szigligeti, ‘hogy: még 
„Jó reggelt“ sem tudnak kívánni szenvel- 
gett pathosz né'kttl. Mándokytól is elmegy 
néha felvonás felvonás után. a nélkül, 
h°o7 egyetlen természetes hangon kiejtett 
szót hallottunk volna, egyetlen mesterké- 
eilen mozdulatot láttunk volna. És még 

is hat. Játéka — ha nem sántít hasonla­
tunk — olyan mini a panorámabeii kép, 
me.yről tudjuk, hogy nem igazi, festve és 
papirosból van, s mégis jól esik szemein­
ket rajta legelteíji, sőt sok embernek job- 
oan tetszik a kép, mirt a mar látott ere­
deti. Tény az, hogy Mándoky a nálunk

Egy próba alkalmával valaki felhoz­
ta magával gyermekét.

Mig a díszítők rakosgattak, enye- 
íegíünk a kis fiúval s dicsértük anyjának 
szépségét.

— Szép, mondá Szatyi — de az 
enyém mégis szebb.

Eredj ne henczegj, van is neked 
fiad. —

— Van hát különb mint neked. — 
Ezzel elment ott hagyva a próbát.

— Azt gondoltam Murányihoz megy 
sörözni, utánna kiáltottam, hogy baj lesz, 
ha jelenéséről hiányozni fog. — Rám sem 
hallgatott. Pár perez múlva jön lihegve.

— Ugy-e nem késtem el?
— Még nem.
— Ugye hogy ez fin? Ezzel kivett 

zsebéből egy fényképet, kis fia arczképét. 
Nagyon szép gyermek volt.

— Nos — hát szép ugy-e ?
— Mindenesetre szebb mint te.
— Az már nem áll, én szebb va­

gyok, mert szépségemből a fiamnak is ju­
tott, nekem is maradt.

Ezzel folytatta a próbát. Valami Mein 
Leopold czimü német férczelményböl, mely­
ben egy vén „sekusztert“ úgy megjátszott, 
hogy könynyei kezemre peregtek.

Különben fia úgy látszik örökölte 
apja kedélyét.

Három éves korában — akkor a fin 
apjánál volt, — valahol Szathmá- 
ron történt, hogy a legkissebb Szathmáry 

, játszik az udvaron a kis zsidó gyermek­
ikel, kik atyjuktól uzsonnára ludzsiros ke- 
1 nyeret kaptak.
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S töltött U év
nevelt az o , 
8 feledtetésej 
Mándoky-féll
könnyű dolel
pontját küiój
lenete képezi 
rökné) a szil 
szik, s a vJ 
képtelen, il 
bírálók nemi
mélyéről jött!
ján kiejtett! 

I gyújtó hatás! 
: netnél frene*
I A H L,

olyasmi véli 
nek nevezni 
hagyandó IÁ 
dékossággall 

Vasárr 
nos vendég 
rosza rét 

A veti 
s korához j
kárpótolták I
melyek kil 
hogy a zeni
elmulasztott!

A „Dl 
mában egyj 
télén közlef 
kozólag kéj 
gyen sziv< 
jának legkij 
delmében 

A Tolj 
köz-Kováesl 
szédemet a! 
gyessy Már 
szempontból 
ból azért aj 
len szerzője 
barátom tisj 
latára én is 
„Nagy-Vára 
az oly durvj 
minő a nagj 
zöjée nem fd 

Anuyíj 
szerzője tud 
lesz benne 
gát megnevl 

Legye] 
kor is ngy 
mint az ilyj 
elintézni szí

u
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április 14-i 
sági küzgy 
delet a kéz 
zálogkoltsül 
kozó javasl| 
rendszabály 
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töltött 14 év alatt formáliter közönséget 
eveit az ö specziális művészete számára, 

s feledtetése utódjának, ha csak nem a 
Móndokv-féle kultusz nyomán halad, nem 
Snvtt dolog lesz. Mai játékának fény- 

különben a 2-ik felvonás azon je- 
Cete képezte, midőn Demby Annát (Tö- 

akné) a színészi pályáról lebeszélni igyek- 
T° k s a valódi művészet méltánylására 
?“,pn lelkiismeretlen és roszakaratu 
bírálók nemtelen eljárásait .isti. A lélek- 
“ ILéről jött s a valódi meggyőződés hang 
Sn kiejtett szavak nem tévesztették el 
Snitó hatásukat s a közönség enyílt jele- 
netneljrenetikus^t ^ ^ (Heléna) játékán

olyasmi ^szlelhe«, -Üresség.

hagyandó legyezőt, nagyon is feltűnő szán­
dékossággal hegyta vissza a kean lukasai.

Vasárnap, ápnl 10 en > .inszki Ja- 
nos vendégíeMéptcil íidstow i „A. 18,111
;ősza- répszirmü 3 fel,. : -a Tó-h Ede.

A vendég szép csengő bariton hangja 
s korához mérgen eléggt, korral játéka, 
kárpótolták az előadás egyéb mizeráit, 
melyek közt uem uío'só helyen áll az, 
hogy a zenekar egy egész zenerész1 etet
elmulasztott. _______

Nagyvárad, áprl. 8.
A „Debreezen“ folyó évi 68-ik szá­

mában egy Nagy-Váradról keltezett név 
télén közlemény jelent meg, melyre vonat 
kozólag kérem tisztelt szerkesztő urat, le­
gyen szives e rövid nyilatkozatomat lap­
jának legközelebbi számában egész terje­
delmében küzlcni :

A folyó évi márczius hó 27-cn Hegy­
köz-Kovácsiban elmondott beszámoló be­
szédemet a „B harmegyei Lapokéban He 
gyessy Márton tisztelt barátom ugyan azon 
szempontból bírálta, a mely szempontok­
ból azért a nagyváradi közlemény névte­
len szerzője engem megtámad. Hegyessy 
barátom tisztességes hangon tartott bírá­
latára én is tárgyilagosan válaszoltam a 
„Nagy-Várad“ folyó évi 79-ik számában, 
az oly durva gorombáskodásra azonban, a 
minő a nagyváradi névtelen közlemény szer­
zőjéé nem felelek.

Annyit látok, hogy azon közlemény 
szerzője tud durva, goromba lenni, hiszem 
lesz benne annyi férfiasság is hogy ma­
gát megnevezi.

Legyen róla meggyőződve hogy ak­
kor is ngy fogok véle szemben eljárni 
mint az ilyen ügyet tisztességes emberek 
elintézni szokták.

Ertsey Géza.

ÚJDONSÁGOK.
* Városi törvényhatóság. Az 

április 14-ikén tartandó rendkívüli bizott­
sági közgyűlésnek tárgyai: Miniszteri ren­
delet a kézizálog üzletek biztosítéka és 
zálogkoltsön dija megállapítására vonat­
kozó javaslrí iránt. Ugyanaz a legeltetési 
rendszabály módosítás?, tárgyában. Az 1880- 
ik évi házi pénztári ze számadás megállá 
pitása- A városi árvaszck évnegyedes je­
lentése. Tanácsi előterjesztés a városi tűz­

oltó egylet állandó segélyezése iráni Ugyan* 
az a nádfedeleknek mimódon leendő meg­
szüntetése tárgyában. Ugyanaz a honvéd 
lovarda létesítése ügyében. Ugyanaz a régi 
legelőbér hátralékok kitörlése iránt Ugyan 
az a dal-zeneegyletnek a városunkban 
1882-ben megtartandó országos dalárttn- 
nepély anyagi és erkölcsi támogatását kérő 
beadványára Ugyan az a dal-zeneegylet­
nek a népkerti sátor ügyében beadott kér­
vényére. Városi felülvizsgálat számadás 
felmentési véleménnyel. Özvegy Szabó 
Mihályné kegy dij iránti kérelme. Oláh 
Gyöigy szobrásznak a városból eíköltöz- 
hetés iránti kérelme. — Az árva 
megyei tanitóegylet pártolását 
k»rö folyamodás?. Mándoki Bea kérvénye 
a színházi légszeszre tett kiadásainak né­
mi részben megtérítéséért. Adófelszólam- 
lási bizottsági tagok választása. Polgáro- 
sitási iránti kérvények.

* Mai számunkban érdekes is 
mertetést közlünk a szellemes Teleki Sán­
dor tollából „A. bagdadi herczegnö“-ről 
me'y darab a Hunyady M. szerdai — nem 
csak névleges vagy ’óbban mondva per 
czentes, — hanem valód ijutalomjátéka 
lesz, mely jutalom játék iránt már 
rendkivli'i érdeklődés mutatkozik közön 
ségünk részéro' ; ugyancsak mai számunk 
ban k >zö!jük Szatmári Árpádnak mai ju 
talomjatéka alkalmából a „Szatyi ur 
majdan megírandó biográfiájának egy ér­
dekes részletét Mátrai B. „Tarka vázlatok“ 
ez. érdekes könyvéből. Mmdkét olvas 
mányra felhívjuk olvasóink figyelmét.

* Az árvíz egyre jobban fenyegeti 
az alföld városait. Nem is említve a ki­
sebb községeket: Szeged, Szentes, Hód­
mezővásárhely a legnagyobb veszedelem­
ben forognak, s csak a legnagyobb erő­
feszítéssel képesek megóvni magukat a

:ulott pof visszaemlékezi etett az 1830. évi 1 akaratának. Holnap e lakban fogom töl- 
íernani előadásra, ugyanezen színházban, I teni a napot, meggyőződni akarván a fc- 

melybe a világ legműveltebb közönsége 1 lől, hogy minden kész-e az ön elfogadn­
ál-, de a melyet a művészet iránti szén-1 sára, s nem fogok többé megjelenni, mig- 
vedély annyira elragad, hogy néha teile-1 ön maga nem mondja nekem, hogy vissza 
gességekben tör ki. Milyen pompás tárgyi térjek vagy maradjak, 
enne ez vitára két tudós német professor 1 (Lionette megragadja a kulcsot, a
közt, gründlich collocquálva és inmerito 1 melyet Noarvady beszédközben az asztalra 
polemizálva, hogy melyiknek van volta-1 tett, felkel s kidobja az ablakon, aztán 
képeu igaza, a pof adónak-é vagy a pofot! Nourvady előtt elhalad, 
kapónak ? Tekintettel az emberi nem mű-1 Nourvady. (Mig Lionette elha- 
vészeti érzékének általános kifejlődése kö- lad.) Ez ablak a kertbe nyílik grófné, és 
rol történt elhaladására Aischylostól Mo- nem az utczára. Egy kertben a kulcs 
senthal zsidóig. Dnmas darabjának meséjeI meglelhető. (Köszön és távozik, hogy el- 
egyszerü, mint minden, a mi szép ; nyelve I menjen.)

A gyermek felszalad apjához.
— Apám, kérdek valamit.
— Halljuk.
— Az én anyám miért nem lakik 

apámmal, mikor a többi zsidó gyerek 
annyja mind az apjával lakik ?

Szatyi ur adós maradt a felvilágo­
sítással.

Derék Szatyi nr barátom sok jó 
tulajdenain kívül azonban egy fogyatko 
zással is különbözik más collegájától; fél 
szeme hibás.

Valami gyerek korbeli. jámbor maga­
viseletnek esett áldozatul. Ügyesen tudja 
e hiányt palástolni, melyet különben is 
csak közvetlen közelről vehetni észre. 
Néha azonban tőrül metszett humora sa­
ját fogyatkozásait is oda állítja a nézők 
mosolygó areza elé.

Egy vígjátékban történt, melyben 
valami nyárspolgárt személyesített.

A nagyravágyó nyárs polgár egy fi­
atal könyelmü nemessel alkudozik annak 
ősei kastélyára, ki vérig sértve epésen 
kérdi:

És mondja csak Benoiton ur, mit 
mit csinálna ön őseim kastályával ?

— A mi a marquis ur kastélyát il 
leti, megvallom önnek igy „három szem 
közt.“ — —

Persze ily rögtönözésre, egy kedvelt 
színésznél és szeretett pályatársnál nem 
csoda, ha a nézőtéren éljenezték, a szin 
falak között pedig tapsoltak.

természetes, csakis a szenvedélyek kitö-1 
résének pillanataiban magasul, föltaláló 
szóval festeni az érzelmet, s helyes kifeje- j 
zést ad a szenvedélyek apálya vagy da­
gályának, melyben vihar tör ki, vagy szél-

Lionette. (Halkan.) A szemtelen.

E hatásteljes színmüvet Dumas a 
Croizette kisasszony számára irta, ki sok 

csend áll be az emberi szív tengerében. AI tekintetben Bernhard Szárát felülmúlja s 
jellemeket lélektanilag, következetesen vi- legerősebb vetélytársa; Croizette kisas- 
szi keresztül ? kidomborítja azokat, szob- szony szerepét mint a Figaro egy másik 
rőt farag és nem csinál fényképet; hős- müitésze (un monsieur de V orchestre) 
nője Lady Machbeí és Nana között mozog, irja, elejétől végig teljesen betölti, s a 

Hűn festi harmadik császárság ko- többi szereplőket majdnem kioltja, 
rát, g e kornak imádott arany-borjúját s Paris összes lapjai, a nagyok ngy 
a csábétket, melyet a corrupezio horgára mint a kicsinyek már százszor elmondták,

1 hogy Dnmas Sándor e három felvonáscs 
színmüvét hat nap alatt irta 24-ik szep­
tembertől 1-ső octoberig, Salneuve kasté­
lyában. Montargis mellett.

Hozzá teszem, hogy Dnmas szokása 
szerint a lap mindakét oldalát beírja; az 
ötvenhét lap az fr nagy kék-papirossán,

tűz s szűz aranynak nevezi.

Nem tartom ezélszerünek előadás előtt I 
a színmű meséjét vagy vázlatát közölni, 
mert a néző és hallgató közönséget a vá­
ratlantól, a meglepetésektől fosztják meg,
s úgy bánnak vele, mint mikor az érett pontos mértékét adja ki darabjainak. 20 
szilvának banvát letöröljük, mely által tér- lap az első, 20 lap a második, és 17 a 
mészetes szépségét és zamatját veszti. De harmadik felvonásra, — a közönség tudni 
egyes teíe’eket idézni azt hiszem helyes, I fogja ezen étlap (menu) után, hogy milyen 
mert kíváncsiságot kelt: a haVgató az nevezetes episodját képezi irodalmi törté­
egyes szereplőket figyeimessebben kiséri, | Hetünknek.

dühöngő elem e'len. 
* Az időről semmi jót nem mond­

tatni. Egész nap esis. az esd es fa a szél, 
a természet ngy néz ki, mint ősszel, mi­

dőn r „ késöve járó“ idő szele busán fuj- 
dogá'ja siralmas nótáját. Nálunk Debre- 
czenbet, hol csak s á r t képes okozni a 
sok eső, még hagvján, de folyamparti vá­
rosokban, hol az esőzés folytán óráról- 
órára növekszik r. veszély: ott már csak­
ugyan megelégelték a mindennapi vendé 
get. —

* Követésre méltó példa. Nagy­
váradon, két tekintélyes sörházban a sör 
ára daczára a söradónak, egy karajezár 
ral sem emelkedett, azt tartván a tulaj 
donosok, hogy oly kevés esik az adóból 
egy pohár sörre, hogy az árak emelésé­
vel nem érdemes boszantani a sörivókat.

* Amerikai párbaj. Egerből írják: 
Nagy izgatottságot keltett városunkban 
Kajdani Józsefnek, az „Eger“ tehetséges 
fiatal munkatársának öngyilkossága. A 
fiatal ember e hó 7-én déli 12 órakor el­
ment a kath. iskolába, a hol atyja tanító, 
s ott szivén lőtte magát. A véres elhatá­
rozás okait sokfélekép magyarázzák. Egyik 
szerelmi csalódást emlegeti, másik a hu­
szonegy éves kora daczára sok viszontag­
ságon keresztül ment fiatal emberről azt 
hiszik, hogy életunt volt; legelterjedtebb s 
legtöbb valószínűséggel bírt azonban az a 
verszió, hogy a szerencsétlen fiatal ember 
amerikai párbaj áldozata.

* Veszett kutya marás. Szt.-Já­
noson a napokban egy veszett kutya nagy 
aggodalomba ejtette a lakosságot. A dühödt 
átlátnák az ottani jegyző esett áldozatául, 
a megsebesült embert haladéktalanul be­
szállították a biharmegyei közkórházba s 
orvosi gyógykezelés alá vették. Remélhető 
hogy fel fog lábbadni betegségéből.

A bagdadi hezciegnő,
Teleki Sándortól.

Régóta nem csinált színmű olyan 
nagy feltűnést, mint ifj. Dnmas Sándor 
utó!só müve „A bagdadi herczegnő“ színmű 
bárom felvonásban; mely a világ legelső 
színpadán a Comédie Frangaiseben 1881 ja­
nuár 31-én először adatott, s mely még 
ma is tartja magát a színpadokon.

Már a darab előadása előtt a lapok 
telve voltak dicséréssel és gyalázással, 
próbákra olálkodva jártak a hirkorászok ; 
a főpróbán 150 ember volt jelen, s még 
ma is harmad, negyedkezen at lehet csak 
belép i jegyet kapni, a rendőrség fürkészve 
vigyáz az üzérkedőkre, de ezek nihilista 
ügyességgel játszák ki, s a közönség orra 
elöl eltukmálják a jegyeket.

A Premieres előadáson kapott

mondásait, szavalatát ugyszólva lesi, mert 
már ismeretséget kötött egyes részletekkel.

A „Figaro“ hires müitésze Vitu Ágos 
ton az első előadás után egy kimerítő czik 
tel közöl, melyből egy kis kivonatot ál­
lítok össze, azt hiszem, olvasóim csak 
nyernek általa, ha saját prózámat mellőzöm.

Hun gróf és grófné megbuktak 
bukásukat költsönösen bevallják egymásnak | áll 
s módot keresnek multjokat úgy rendezni 
hogy családi becsületjüket megmentsék.

— És aztán ? kérdi a gróf.
— Azután — mondja neje — m 

dig fog maradni annyi pénzünk, hogy egy 
serpenyő szenet vegyünk s megkíméljük 
magunkat a szégyentől, gyalázattól és nyo 
mórtól.

Kevéssel az első előadás előtt Dnmas 
egy barátjához volt ebédre hiva, a házi­
asszony egyik szellemes vendégét mutatja 
be Dumasnak, ki rajongva halmozza el di­
cséretekkel.

Be kelljen-e vallanom — módja be­
végzésül a vendég — hogy melyik da­
rabja önnek az, mely mindegyik felett

Nourvady, ki a grófnéba halálosan 
szerelmes, dúsgazdag, negyvenszer millio­
mos, melyet atyja egy görög örmény, már 
tisztán nem tudom — hagyott rá. Nour­
vady a szénvedélytelens ?g álareza alatt 
Monte Cristói vasakarattal és Lugartói szen­
vedéllyel bir, ezt mondja Hun Lionette 
gróínénak :

— Nourvady. Emlékezik-e a grófné 
arra a napra, mikor férjével és velem a 
Cbamps-Elysées-n sétálva, önnek figyelmét 
a huszadik szám alatt egy palota vonta 
magára, a melyet éppen akkor végeztek 
be? ezelőtt néhány hóval volt.

Lionette. Igen.
Nourvady. őn csodálkozottepa­

lota elegancziáján. Ez elég volt arra mi­
kép ne akarjam, hogy férfi lakjék abban; 
egy másik alkalommal arra jártában ön 
egy gépies pillantást vetve ez oldalra, 
az ablakban levő tulajdonos azt hihette 
volna, hogy a szép De Hun grófné öt 
nézte. Megvettem e házat és bebuteroztam, 
oly ízléssel, a minő csak lehetséges. Ha 
egy év, két év, tiz év, ha — holnap, a 
körülmények oda kényszeritenék önt, 
hogy e hotelt, a hol most vagyunk eladja 
— emlékezzék e Champs-Elysées-i palo­
tára, a melyben senki sem lakott. A ko­
csik a színben, a lovak az istálókban, az 
előszobákban parancsára várakoznak. A 
kis ajtó, melyet e kulcs nyit meg, csak 
az ön számára van. (egy kis kulcsot mu­
tat.) Könnyen rá ismerhet ez ajtóra, ne­
vének kezdő betűje rajta van. A hogy ön 
küszöbét átlépi, fáradnia sem kell a többi 
ajtó kinyitásán, minden ajtó nyitva lesz 
azon utón, a mely lakosztályába vezet. A 
salonban egy arab szekrény van, csodás 
kiállítással, a szekrényben egy millió 
aranyban, egyedül az ön számára veretve; 
szűz arany ez, a milyennek lenni kell an­
nak, a mely méltó, hogy kis kezei meg­
érintsék. Bái ran bele markolhat e szek­
rénybe, ha kiürül magától megtelik újból, 
titkos rejteke van. Azon okirat, mely ön­
nek tulajdoni jogát tanúsítja a palotához, 
a salon egyik bútorában van. Ha törvé­
nyes birtokossá akar Ionéi, csak alá kell 
írnia. Szükséges e hozzá tennem, hogy 
mindezért ön senkinek semmivel nem tar­
tozik ; hogy teljesen szabad, úrnője szabad

Melyik ?
Les fillez de marbre (a márvány le­

ányok.)
Én is azt hiszem, feleié Dnmas.
Váljon a szellemes vendég a mai 

előadás után nem változtatta e meg véle­
ményét ? Kérdi a Figaro kritikusa •, s 
kritikáját igy végzi:

„Ez nem az én dolgom ; de lehetet­
len, hogy ne beszéljek arról az irtóztató 
lármáról, arról a leírhatatlan zsibongásról, 
midőn Fabvre kijött és megnevezte az 
irót, a terem két részre oszlott, az egyik 
fél tapsolt quand mérne, a másik fütyölt, 
ordított, s kalapjait felemelve rázta; a 
jeles művész egész hidegvérrel állt a vi­
har előtt, végre sikerült neki Dnmas ne­
vet kimondani.

Végre, a közönség kitombolván ma­
gát, a szereplőket szűnni nem akaró tap­
sok s ováeziók Közt háromszor hívta ki.“

A bagdadi herczegnő nem lépett még 
le a franczia színpadról, taps vihar és 
füty zápor között folytatja szereplését, s 
mint egy lap igen elmésen jegyzi meg : 
láttam egy embert, ki könyben lábbadt 
szemekkel fütyölt.

Fog-e tetszeni Debreczenben vagy nem ?
Vederemo !

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész­
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-uteza 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Hirdetés.
Alólirott tisztelettel van szeren­

csém a nagyérdemű közönségnek 
becses tudomására juttatni, bogy 
nagy-varga utczai 2187 ik száuiu sa­
ját házunknál berendezett szűcs üz­
letemben, bármi nemű szűcs készí­
tésű női vagy férfi téli öltönyüket, 
nyáron általi gondviselés iránt, vagy 
javítás, vagy átalakítást, a 1 égj Hiá­
nyosabb dij mellett, pontosan és ki­
elégítően eszközlök.

Blliaxi Imre,
(184.) sittosmesier.
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cs. kir. szabadalmazott valódi tisztított
CSUKAMAJ OLAJ.

MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.
A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóvá- 

hagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különö­
sen alánlható, s mint természeti, legjobb*) tiszta és hatályos­
sága által elismert szer, a leghatósabb gyógyerővei bír mell- 
és tüdőbajok-, görvény -, gömör-, fekély-, bőrkiütések, mirigy­
betegségek és gyengélkedések ellen. Egy palaczk ára 1 Irt. 
Kapható valódi minőségben, gyáriraktáramban Bé ötben Heu- 
markt, 3**) valamint minden gyógyszertár és nagyobb vegyes- 

1 kereskedésben. _
Debreczenben kapható: Mihalovics litván, Dr. Rothschnek V Emil, 

Örrényi Ottó, Göltl Nándor, Veesey Viktor gyógyszerész uraknal és Kiekl 
József kereskedésében. Nagyváradon : Nyíri György, MiUssin J. gyógysze­
rész és Kurländer & Ulman, Janki A. kereskedő uraknal. Nagy-Karolyban : 

'Fülky P. Nagy-Szalontán : Köbling József gyógyszerész, urnái. H. bZObOiZ- 
lón: "Trocsányi J. gyógysz. Nyíregyházán : Korányi E. Szopko Alfréd Led- 
rer Ignáez gyógysz. Szatmár: Dr. Lengyel M. Szolnok: Horanszky István 
gyógysz., Lengyel A. keresk. Zílah: Weisz Sámuel gyógyszerész uraknal.

*) Óvás! Újabb időben észlelhető, hogy több ezég — közönséges tisz- 
I tátalan májhalzsirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztított Doneb- 
cinkamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászedéseket és megcsalásokat kikerülendő, 

i kéretik a n. é. közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melye­
ken, — illetőleg a czimragasz és használati utasításon a „Maager“ név ta- 

I iáiható.
**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a sehaffkau- 

seni „nemzetközi sebkötő-gytti- főraktára, nemkülönben a ncw-\orki ezég 
Hall és Énekel Sozodont-gyir“ főraktára és a „Legumino se“-gyártól Hart- 
stein és társánál Selmecien.

(386.)

Nehézkor (EPILEPSIA) gyógyítása.
DÓZSjA.’Y' úrnő

az 1876-íki Szegeden megtartott országos kiállítás alkalmával éremmel és ok­
mánnyal tüntetett ki, miután a szenvedő emberiség javára sikerült föltalálni egy 

szert, melylyel a NEHSZKÓET sikeresen gyógyítja.
Bizonyítvány. Alábbirt napon hozzám jővén PALOTÁS ANNA, őszintén és 

az igazság érdekében nyilvánította, mikép éveken át éjjelenként igen sűrűn b e- 
iiézkórban (Epilepsia) szenvedett, de a melyből most végkép kigyógyult, mi 
után Szegeden lakó Dozsay Fáni úrnőnek nyilvános templomi hirdetésemre, ennek 
gyógyszerét kétizben javaslata szerint bevette. Ö tehát köztudomás szeiint az őt 
lepő nehézkórból az adott gyógyszer által teljesen meggyógyult.

Szegeden, 1871. decz. 2. Kremminger Antal, prépost, szegedi plébános
Nyilvános köszönét.

Alólirt hálás köszönetemet nyilvánítom azon sikeres gyógyításért, miben D<>- 
zsay Fáni úrnő által részesültem, naponta 10—15 szőr nehéz kóros rohamokban 
esvén, különféle orvosok által siker nélkül gyógyittattam, mig végre Dózsay Fáni 
úrnő szívességéből kapott gyógyszert kétszer bevettem és borzasztó betegségemből 
tökéletesen kigyógyultam. Govn József.
Fent elősoroltak az őszinte igazság érdekében általunk, mint szemtanuk bízó

nyittatnak.
Látta: Báthy kapitány. Weinberger Dávid, Reitzer Lipót, Petrovits Milos, 

Kugler Antal m. tanuk.
Bizonyítvány.

Almdrott hivatalosan bizonyítom, hogy Domonkos Albert és Fekete Antalné 
nehézkórban szenvedett híveim, kiknek egyike Domonkos Albert egy rendkívüli 
heves roham alkalmával utJlsó kenettel elláttam. Előttem és több jelenlevők előtt 
kijelentették azon idő óta, a melyben Dózsái Fáni asszonyság által adott gyógy­
szert használták, több egyetlen rohamok som volt.

Keit Algyőn, 1871. okt. hó 26 án. Rády Ferencz, ü Így ói lelkész.

Dózsay Fáni lakása Szegeden, feketesas-uicza Fournier ház első emelőt"
__________________________________________ _ (178.)

Kőszénkátrányt
a legjobb minőségben, zsindely- és 
deszkatetők behúzására, mely által 
azok tartóssága kétszerié hosszabb, 
továbbá ezulápok — melyek a földbe 
ásatnak — kerítések, gazdasági esz­
közök befestésére — ajánlja jutá­
nyos ár mellett hordókban ä 50 és 
200 klgrm súly tartalommal.

/1z,nx A légszeszgyár igazgatósága 
(1690 Delreczenlm

Hirdetés.
Péterfia-utcza 957 sz. a főutezá- 

hoz második cserepes ház, négy szo­
bával, tágas udvar, kert, mellékhe­
lyiségekkel, és 5 hold oudódi föld­
del kedvező feltételek mellett eladó, 
vagy pedig jövő pünkösdtől kezdve 
bérbe kiadó. Értekezhetni ugyanott a

tulajdonossal.
(172.)

Pain-Expeller 
<*g)lH>r8t)i!iyal(*g)
na ff yon Jó háaiszar.

Kapható Debreczenben : Dr. Rothschnek 
U gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.

1881.

r

L

PÉEPI SZABÓ

tisztelettel jelenti a nagyérd. közőns4gnek, hogy már megérkezett

tavaszi- és nyári-szövetek
itteni férfi-szabó üzletében megtekintés és becses megrendelés vé­

gett szolgálatára állanak.

Kész férfi ruha-raktára is
saját szabású és gyártású

S&Tsssl« és myísMltSsélekkel
már fel van szerelve ; ahol is az árak

ALKUI Éli HŰL 

és készpénz fizetés mellett
számitva

Gyermek öltözékek .... 4 írttól 8 írtig 
Felnőttek részére pedig . . 10 „ 30 „

kaphatók.

LEGÚJABB

tkeiési Isfj
Debreezenben a főpiaczon és varga-utezán,

érez- és fakoporsó főraktár.
mr JvLtdaa.^rosa'to'to zxiizit 'bá.rzaa.elyilc intézet, i

Engedve a több oldalról tett felszóllitás és bizalmas megkereséseknek,I 
tudva azt, hogy a helybeli ipart a n. é. közönség méltányolni fogja, — ré 
szint, hogy az asztalos iparunknak tágabb kört nyissunk, részint p^dig hogy I 
a n. é. közönségnek a mennyire lehetséges előnyt nyújtsunk, — e régbőlj 
rég fennálló .

„debr. építkezési asztalos-egylet”
ezégtink alatt részint saját gyártmányú fakoporsó, részint pedig Beschonurl 
A. M. világhírű ozég érczkoporsóiból bizományi főraktárt rendeztünk be ésI 
nyitottunk meg
Debreczenben a főpiaszon a városházzal szemben és vargautezán 2247 szá |

mu saját gyártelepünkön.
Gyártmányunk és bizományi raktárunk a müizlés, kiállítás, de fő egl 

jó és olcsóságnál fogva bárkivél is nemcsak versenyképes de sőt- mondhat I 
juk olcsóbb és előnyösebb. j

Bármelyik intézetünkben megrendelhető minden a gyászszertartáshoz 
szükséges kellékek. I

Légmentes érez- bársony és fakoporsók, gyász öltözékek, felszerelve-j 
nyék, hallottas kocsik.

Kórház, egyletek, szegénysorjaik előnyben réizesittelnek.
Részletes árjegyzékeink az üzletben bárki által megtekinthetők.

Teljes tisztelettel

a debreczenl építkezési asztalos-egylet-

Csaknem ingyen!
Az „Egyesült Britanniaezüst gyár“ 

csődtömegétől átvett óriási készlet igen 
nagy fizetési kötelezett.-égek miatt —
75%-el a becslési áron alól el
adatik. Csak 7 fit 50 krért kapni egy 
brittannia ezüst evőkészletet, (a mely 
ezelőtt 18 frtba került) u. m.:

6 asztali kés kitűnő aczélpengéssel,
6 valódi angoi brit-ezüst villa,
6 erős (mas-iv) brit-ezüst cvőakanál,
6 finom brit-ezüst kávéskanál,
1 nehéz brit-ezüst leresmevő kanál,

■

1 erős brit-ezüst lej merő kanál,
6 finom cisellirozett tá'cza,
6 kitűnő kristály késtartó,
6 szép arős tojáspohárka,
1 kitűnő bors - és cvukortarló,
1 finom theaszürő,
2 gyönyörű salon gyertyatarto

42 darab.
Megrendelések utánvétel 

vágy előleges pénzbeküldés mellett

C. LANGER,
Britannia ezti t gyáii raktár

(Wien) Becs, II. Obere Donaustrasse 77

Hel;
Kgy éri
Fél
Flifizeü
főpiaczl

készt

K|
TELEí
karói
szerkes

k

Debreczea, 1381, Nyomatott Tiszai D. örökösei üöuyvnyom Újéban. Pia ez, Vecsey-báz.

H
mentelmi jj 
szággyülés ] 
éa miért ? 
sereg fopaj 
jak örömöj

Úgy a j
lekedetet 
hazaszeretf 
bor képvis 

Semmi 
ellen a gyj 
kik előre 
a fegyvert^ 
kevésbé sei 
elkövetett 
Írásban félj 

Hát
— ha csal 
másozott 
vagy hazájl 
szegődött, 
tűrje, hogy] 
bent Magyj 
kön tartott! 
vük szerina 

Hát al 
Kálmán ve 
hogy bünii 
országon itt 
gyár érdél 
reket vedel 
seért, bánt| 

Felszd 
Gábornak.! 
jáért rajon! 
kész Ugrói 
lehetett, d| 
lyet azok 
dón elköve 
másnemű 

Hát
futósok lei 
urak, s azj 
dúl at áldó] 
terhelne aj 

Bizoii 
hogy ez al 
gyár orszj 
sebb gond] 
Ítélni mii 
érezni tudj 
érdekében[ 
mernek.

Bizun! 
hisszük, itt! 
siteni orszj 
hazafiatlai

A fö 
megindult i 
pár érdeké 
nagy termé 
gyűlt össze
1. hogy a 
czéljából í
2. hogy m: 
nál állítana 
let viaszon] 
fit, ki az i 
képviselője

Észtéi 
meg Eötvöj 
képviselők,


